

《竞争时代的报纸策略：趋势与对策——复旦“光华”新闻传播学青年学者书系》

书籍信息

版次：1

页数：381

字数：340000

印刷时间：2005年11月01日

开本：

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787209038607

丛书名：复旦“光华”新闻传播学青年学者书系

编辑推荐

中国报业正处在一个风云变幻、热点频出的大变革时代，但是由于改革目标指向和专业价值基础的缺失，也表现出支离破碎的矛盾、困扰和混乱，急需从理论和实践两方面做出及时的梳理、解释、分析和预测。本书正是作者近年来关注、思考中国报业改革发展的一个小结。

内容简介

“志在新奇无定则”大致可以概括《复旦“光华”新闻传播学青年学者书系》的策划者、作者和出版者的主旨与立意。新闻传播学作为一门独立的人文科学面世，至今不到百年，但这些年来，尤其是中国改革开放以来，这门学科已从二级学科擢升为一级学科，学科属下的各三级学科，如新闻传播史论、新闻传播实务、新闻传媒经营管理，以及广播电视学、广告学、公共关系学、比较新闻传播学等著作、教材，从全球看，也已汗牛充栋，不可胜计。但毋须回避，同我们这个学科相链接的新闻传播教育和新闻传媒产业发展太快，既推动着学科建设的深化，又不可避免地带来了浮躁与粗浅，新闻传播学著作与论文写作中的低层次、简单化的重复现象，较之其他学科严重。加上这几年不正当的商业行为和社会陈腐风气的浸润，新闻传播学研究受到的负面影响日甚一日。正是在这种氛围与环境中，复旦大学新闻学院毕业的一批青年学者，志同道合，联手推出这套丛书，实在有着巨大的意义，可喜可贺。他们有的留在新闻学院任教，有的已在其他高校执教，有的则在新闻学术期刊工作。他们中的多数，“上有老，下有小”，教学与社会工作两副担子都十分繁重。但他们执著学问不知甘苦。更值得人们学习的是，他们不甘平淡，都挑难题啃。书系选定的课题，分别有着不小的难度。这些课题，有的是新闻传播学学科建设亟待深化的新领域，有的是跨学科研究的新探索，有的尝试运用民族志等新方法解读新的研究对象，有的则是当前新闻传媒体制改革中呼唤攻关的重大问题。相信这套丛书出版之后，一定会在学术界引起热烈的反响。

“志在新奇无定则”大致可以概括《复旦“光华”新闻传播学青年学者书系》的策划者、作者和出版者的主旨与立意。新闻传播学作为一门独立的人文科学面世，至今不到百年，但这些年来，尤其是中国改革开放以来，这门学科已从二级学科擢升为一级学科，学科属下的各三级学科，如新闻传播史论、新闻传播实务、新闻传媒经营管理，以及广播电视学、广告学、公共关系学、比较新闻传播学等著作、教材，从全球看，也已汗牛充栋，不可胜计。但毋须回避，同我们这个学科相链接的新闻传播教育和新闻传媒产业发展太快，既推动着学科建设的深化，又不可避免地带来了浮躁与粗浅，新闻传播学著作与论文写作中的低层次、简单化的重复现象，较之其他学科严重。加上这几年不正当的商业行为和社会陈腐风气的浸润，新闻传播学研究受到的负面影响日甚一日。正是在这种氛围与环境中，复旦大学新闻学院毕业的一批青年学者，志同道合，联手推出这套丛书，实在有着巨大的意义，可喜可贺。他们有的留在新闻学院任教，有的已在其他高校执教，有的则在新闻学术期刊工作。他们中的多数，“上有老，下有小”，教学与社

会工作两副担子都十分繁重。但他们执著学问不知甘苦。更值得人们学习的是，他们不甘平淡，都挑难题啃。书系选定的课题，分别有着不小的难度。这些课题，有的是新闻传播学学科建设亟待深化的新领域，有的是跨学科研究的新探索，有的尝试运用民族志等新方法解读新的研究对象，有的则是当前新闻传媒体制改革中呼唤攻关的重大问题。相信这套丛书出版之后，一定会在学术界引起热烈的反响。这些年新闻传播学术界问世的丛书、文丛、书系等不少，大都由中老年学者为主笔，或由所谓的“权威学者”领衔。这套书系则不同，它清一色由博士(个别正在攻读博士学位)执笔。但这些青年学者大多是各自所在院系的院长、系主任或教学科研处室的领导，学术观点业已成熟，科研实力不同一般。尤其是对新闻传播新现象的敏感，对国外新闻传播新知识的接受，对新的研究方法的把握，都各有独到之处。他们不习惯走老路，不喜欢重复人家的思路与结论，不可能在旧观点旧思维旧框框里面转圈子。“志在新奇无定则”一句，真是最好不过地、极其准确地描绘出这些青年学人的精神状态、理论勇气和学术风格。书系取名复旦“光华”，“光华”是复旦大学校名的精神渊源。《尚书大传·虞夏》有言：“日月光华，旦复旦兮。”光华者，既指光辉，又有继承传统，发扬光大之意。这批青年学子以此命名自己的书系，以实际行动表达了一种热爱母校力求上进的意向与愿望。这套书系的出版，是对我国新闻传播学研究生教育指导思想、教学方针与培养方法的一次检验，也是对复旦大学新闻传播学博士生培养计划、指导方法与教学质量的一次检阅。拿到博士学位才一两年的十位博士生，一下子拿出十本专著，应该说是相当不简单了。更不用说这些书的选题是针对学术前沿而作，有相当的难度。这些书走向市场之后，如果能够受到广大读者欢迎，既有社会效益，又有经济效益，那真正是“别开一种新局面”了。这些书和写这些书的博士们，为正在学校攻读博士学位的准博士们，以及更多的硕士生、本科生们，树立了一个学习的榜样，即如何排除种种干扰，安心学习，刻苦用功，以便今后能够更好地为祖国和民族奉献聪明才智做好理论与智力的准备。这套《新闻传播学青年学者书系》的特点是，题材广泛——涵盖媒介与政治、媒介与文化、媒介与社会、媒介经营与管理、媒介法制与伦理、媒介与受众等；方法得当——既有思辨，又有实证，多元融合，博采众长；意义显著——既指这些书稿探讨的课题都是当务之急，又指其发表的观点、给出的结论，富有启迪价值。

[显示全部信息](#)

作者简介

刘鹏，1972年出生，河北沧州人。1999年毕业于复旦大学，获哲学学士、新闻学硕士学位，现供职于文汇新民联合报业集团，任《新闻记者》杂志副主编，复旦大学新闻学院博士研究生在读。撰写发表新闻理论文章近百篇，作品曾获第十四届中国新闻奖三等奖、第二届全国新闻专业期刊优

目录

序一 志在新奇无定则，别开一种新局面童兵

序二 “春华”与“秋实”张国良

引言 从信息短缺到注意力短缺时代

第一章 竞争环境

第一节 宏观社会环境及趋势

第二节 传媒行业环境及趋势

第三节 报业市场的基本态势

第四节 有较大发展潜力的三类报纸

第二章 策略选择

第一节 市场占有率测量

第二节 市场领导者策略，

第三节 市场挑战者策略

第四节 市场追随者策略

第五节 市场补缺者策略

第六节 培育可持续竞争力

第三章 读者竞争

第一节 报纸读者消费模式

第二节 报纸读者消费行为

第三节 根据读者意见决策

第四节 读者调查技巧简述

第四章 内容竞争

第一节 树立“报业一体”观念

第二节 回归新闻价值本位

第三节 营销理念指导版面设计

第四节 凸显新闻标题的冲击力

第五章 广告竞争

第一节 广告市场空间与竞争环境

第二节 广告营销策略

第三节 开发分类广告市场

第四节 重视广告数据营销

第六章 发行竞争

第一节 发行模式及特点

第二节 发行服务的四大原则

第三节 发行促销策略

第七章 价格竞争

第一节 报纸价格的秘密

第二节 报纸价格的历史

第三节 报纸定价原则

第四节 价格促销策略

第五节 降价与涨价策略

第八章 品牌竞争

第一节 报纸品牌的意义

第二节 形象标识设计
第三节 社会形象塑造
第四节 构建报业文化
第五节 防止品牌价值流失
第九章 人才竞争
第一节 人才竞争的态势
第二节 吸引人才留住人才
第三节 人才管理中的几个热点话题
第十章 竞争道德
第一节 竞争失序表现种种
第二节 市场机制的自我调适
第三节 建构职业道德规范
第四节 内部和外部的监督机制
附章 "厚报焦虑"与"薄报"的市场机会
案例与讨论
从个人理念到报业文化
争取青年读者
什么样的新闻吸引读者
提高新闻的易读性
广告有用吗?
留住读者
《南方都市报》的定价策略
旧中国报名拾趣
《新闻报》报头的演变
报徽解说
BBC形象广告赏析
记者收入有几多?
路透社的员工培训
主要参考书目
后记

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)